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«Ця пер не аб ход на за ся ро дзіц ца 

на ра бо це па больш хут кай рэа лі-

за цыі ўжо сё ле та да рож най кар ты з 

кі тай скім бо кам. Так са ма асаб лі вае 

зна чэн не на бы вае парт нёр ства з 

КНР у сфе ры ліч ба вых транс парт-

ных ка лі до раў. Рэа лі за цыя гэ та га 

на прам ку да па мо жа пе рай сці на 

комп лекс ную элект рон ную тэх на-

ло гію пе ра воз кі гру заў чы гу нач ным 

транс пар там па між дзяр жа ва мі 

на ша га са ю за і Кі та ем», — да даў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Ад мыс ло вае зна чэн не, пра цяг-

вае Прэ зі дэнт, мае аб мер ка ван не 

цэ ла га шэ ра гу пра ек таў па ўдзе ле 

Уз бе кі ста на ў іні цы я ты вах Са ю за. 

У гэ тым кан тэкс це ён ад зна чыў вы со кі 

ўзро вень уза е ма дзе ян ня па між 

ЕА ЭС і Ку бай, а так са ма ці ка васць Ве-

не су э лы, што свед чыць аб знач ным 

па тэн цы я ле для ўма ца ван ня на ша га 

эка на міч на га су пра цоў ніц тва.

«Пы тан ні не но выя. У боль шас-

ці гэ тыя ме ра пры ем ствы пра хо дзі-

лі ўжо ў на шых да ку мен тах і пла-

нах. Ця пер прос та трэ ба на даць ім 

больш ча су і ўва гі з тым, каб да біц ца 

па трэб на га вы ні ку», — пад крэс ліў 

Прэ зі дэнт.

І ў за вяр шэн не ён па ве да міў, 

што ў Бе ла ру сі рас па ча та ак тыў ная 

пад рых тоў ка да ар га ні за цыі ў жніў ні 

2023 го да Дру гіх Гуль няў кра ін СНД. 

Па пя рэд нія Гуль ні ад бы лі ся ў 

2021 го дзе ў Ка за ні.

«Ка лі мы хо чам пра цяг ваць гэ тую 

доб рую тра ды цыю, пра шу ўсіх ка лег 

ак тыў на да лу чыц ца да ра бо ты, даць 

не аб ход ныя да ру чэн ні за ці каў ле-

ным у ва шых кра і нах. Свя та спор ту 

па він на стаць для на шых на ро даў

яшчэ ад ным сім ва лам сяб роў ства 

і згур та ва нас ці», — упэў не ны 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Ён рэ зю ма ваў, што пе рад кра і на-

мі ста яць ня прос тыя за да чы, вы ра-

шаць якія не аб ход на ў па ско ра ным 

рэ жы ме.

«І ўсё гэ та ад бы ва ец ца на фо не 

гла баль най ня вы зна ча нас ці, яшчэ 

больш сур' ёз най, чым у пе ры яд 

рас паў сюдж ван ня ко ві ду. Ад нак я 

пе ра ка на ны, што су мес ны мі на ма-

ган ня мі, рэа лі за ваў шы ў поў най ме-

ры маг чы мас ці Еў ра зій ска га эка на-

міч на га са ю за, пе ра адо леў шы свой 

на цы я наль ны эга ізм, мы па спя хо ва

прой дзем усе вы пра ба ван ні», — 

ад зна чыў кі раў нік кра і ны.

Сваё мер ка ван не на конт вы ні каў 

зроб ле на га ў са ю зе, яго бу ду чы ні ва 

ўмо вах санк цый на га ціс ку на асноў-

ных гуль цоў вы ка за лі лі да ры ін шых 

кра ін — чле наў са ю за і дзяр жаў, што 

ма юць ста тус на зі раль ні ка ў ЕА ЭС 

(Уз бе кі стан, Ку ба).

Ма рыя ДА ДА ЛКА.

«МЫ ПРОС ТА АБА ВЯ ЗА НЫ 
ЗГУР ТА ВАЦ ЦА І ДЗЕЙ НІ ЧАЦЬ 

АДЗІ НЫМ ФРОН ТАМ»

Ка мен та рый у тэ му
Ігар ПЕТ РЫ ШЭН КА, на мес нік прэм' ер-мі ніст ра Бе ла ру сі: «У вуз кім 

фар ма це раз гле джа на важ нае пы тан не раз віц ця еў ра зій скай ін тэ гра-

цыі — ход вы ка нан ня стра тэ гіі да 2025 го да. Стар шы ня ка ле гіі да ла жыў 

пра ба лю чыя мо ман ты, зы хо дзя чы з якіх не аб ход на па ско рыц ца. Асноў ны 

ак цэнт зроб ле ны на не аб ход нас ці па ска рэн ня ўнут ры дзяр жаў ных пра цэ-

дур па пад пі са ных ра шэн нях. Кі раў ні кі кра ін вы слу ха лі ад па вед ную ін фар-

ма цыю, да дзе ны да ру чэн ні ўра дам су мес на вы пра ца ваць кан са лі да ва нае 

ра шэн не, што да зво ліць гэ тыя пы тан ні вы ра шыць хут чэй. Аб мяр коў ва лі 

пы тан ні пе ра лі чэн ня пош лін з улі кам санк цый на га ціс ку ка лек тыў на га За ха-

ду на Ра сію і на шу кра і ну. Пры ня та і пад пі са на ра шэн не, што пе ра лі чэн ні 

пош лін у Бе ла русь і Ра сію бу дуць у ра сій скіх руб лях. Усе ас тат нія на шы 

парт нё ры па куль па кі да юць за са бой пра ва іх ажыц цяў ляць у до ла рах. 

Да ру чы лі ка ле гіі ра зам з ура да мі да дат ко ва вяр нуц ца да гэ та га пы тан ня 

і пра лі чыць, каб не бы ло страт для бюд жэ таў кра ін».

***
Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк-

сандр Лу ка шэн ка пас ля за-

кан чэн ня па ся джэн ня пра вёў 

апе ра тыў ную на ра ду па ак ту-

аль ных пы тан нях з прад стаў ні-

ка мі ўра да і Ад мі ніст ра цыі Прэ-

зі дэн та. Га лоў най тэ май ста ла 

сі ту а цыя ў эка но мі цы, пе рад ае 

ка рэс пан дэнт Бел ТА.

Адзін з асноў ных ак цэн таў у 

аб мер ка ван ні быў зроб ле ны на 

ра бо ту па про ці дзе ян ні санк цы-

ям. Так са ма раз мо ва іш ла аб 

функ цы я на ван ні фі нан са ва га 

сек та ра, ста не спраў на вя лі кіх 

пра мыс ло вых прад пры ем ствах.

Асоб най тэ май ста лі да моў-

ле нас ці па вы ні ках су стрэ чы з 

Прэ зі дэн там Ра сіі Ула дзі мі рам 

Пу ці ным у па чат ку тыд ня. Гэ та, 

у пры ват нас ці, ра бо та над су мес-

ны мі пра ек та мі ў сфе ры ім парт-

аза мя шчэн ня, ва ен на-тэх ніч нае 

су пра цоў ніц тва. Уз ды ма ла ся і 

пы тан не бу даў ніц тва бе ла рус ка-

га пор та на ра сій скай Бал ты цы.

Уліч ва ю чы, што акра мя прад-

стаў ні коў эка на міч на га бло ка 

ся род удзель ні каў на ра ды быў 

мі ністр за меж ных спраў, Аляк-

сандр Лу ка шэн ка ак ту а лі за ваў 

за да чы для знеш не па лі тыч на га 

ве дам ства. У пер шую чар гу ў 

кан тэкс це да вя дзен ня да парт-

нё раў бе ла рус кай па зі цыі па ак-

ту аль ных пы тан нях.

Што да ты чыц ца ўза е ма дзе ян-

ня з су сед ні мі кра і на мі, аб мяр-

коў ва ла ся ра бо та ў рам ках па-

доў жа на га да кан ца го да пра ва 

бяз ві за ва га ўез ду і зна хо джан ня 

ў Бе ла ру сі для гра ма дзян Літ вы 

і Лат віі. Аляк сандр Лу ка шэн ка 

да ру чыў зняць бар' е ры і бла кі-

роў кі для жы ха роў гэ тых су сед-

ніх кра ін. У тым лі ку кі раў ні ком 

дзяр жа вы пры ня та ра шэн не аб 

ад ме не ПЛР-тэс таў для ўез ду ў 

Бе ла русь.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Зна ка вым ме ра пры ем ствам ста не га шэн не фес-

ты валь на га кан вер та з ары гі наль най мар кай, эс кіз 

яко га рас пра ца ва ны Мі ніс тэр ствам су вя зі і ін фар-

ма ты за цыі.

Упер шы ню ў рам ках фес ты ва лю бу дзе ар га ні за-

ва ны круг лы стол «Бе ла русь — наш агуль ны дом: 

адзін ства на цый і па ка лен няў». У ста ра жыт ным 

бу дын ку, які ад ра ман та ва ны ў ка ра леў скім сты лі, 

збя руц ца кі раў ні кі 21 на цы я наль на га аб' яд нан ня, 

каб аб мя няц ца дум ка мі і ўра жан ня мі.

За про сяць на пад вор кі
Са мым на сы ча ным на па дзеі абя цае быць дру гі 

дзень. Гос ці на ве да юць на цы я наль ныя пад вор кі. І 

гэ та, ба дай, са мы пры ваб ны і лю бі мы шпа цыр. Тут 

брам кі ад кры юц ца ўжо апоўд ні. Бу дзе ар га ні за ва-

на 17 пад вор каў, якія зой муць увесь гіс та рыч ны 

цэнтр го ра да і ство раць ад па вед ную ат мас фе ру. 

Бе ла рус кі пад во рак прад ста віць шы ро кі спектр на-

род най куль ту ры.

— Ста ноў ча за рэ ка мен да ваў ся бе во пыт мі ну ла га 

фес ты ва лю, ка лі на бе ла рус кім пад вор'і бы лі прад-

стаў ле ны ўсе рэ гі ё ны Бе ла ру сі, та кое ж ра шэн не пры-

ня та і сё ле та, — за зна чы ла Але на Клі мо віч. — Гэ та 

вель мі доб ра, бо бе ла рус кая куль ту ра і тра ды цыі ад-

роз ні ва юц ца ў тэ ры та ры яль ным пла не. Та кім чы нам, 

гос ці змо гуць па ба чыць на шу са ма быт насць.

Усе рэ гі ё ны кра і ны прад ста вяць свой ту рыс-

тыч ны па тэн цы ял на пля цоў цы «Бе ла русь ва чы ма 

ту рыс та».

У Год гіс та рыч най па мя ці пла ну ец ца прэ зен та-

цыя тэ ма тыч ных вы ста вач ных пра ек таў, а так са ма 

кніг «Сёст ры Ха ты ні. Гро дзен шчы на» і «Фес ты валь 

жыц ця» аб гіс то рыі фо ру му.

Ад бу дуц ца шмат лі кія кан цэр ты пра фе сій ных і 

ама тар скіх ка лек ты ваў. Вы сту пяць зор кі бе ла рус-

кай эст ра ды. У дво ры ку га рад ско га кі на тэ ат ра бу-

дзе ар га ні за ва ны пра гляд кі на філь маў пад ад кры-

тым не бам. Ад бу дуц ца спар тыў ныя спа бор ніц твы, 

ко лар-фэст, май стар-кла сы і твор чыя пра гра мы.

Сва іх ама та раў збя рэ фес ты валь ву ліч на га эк-

стры му з удзе лам прад стаў ні коў рэ гі ё наў Бе ла ру сі.

Трэ ці дзень — на ка на ле
У трэ ці, за ключ ны, дзень фес ты ва лю ар га ні-

за та ры за про сяць усіх на Аў гус тоў скі ка нал, дзе 

ад бу дзец ца ўра чыс тае ад крыц цё ту рыс тыч на га се-

зо на. Та кі фар мат упер шы ню па спра ба ва лі ўвес ці 

на мі ну лым фес ты ва лі, і ён прый шоў ся мно гім па 

ду шы. Пад лі ча на, што та ды на ка на ле па бы ва ла да 

10 ты сяч ча ла век. Сё ле та пра гра ма да во лі на сы-

ча ная. У пер шай па ло ве дня ад бу дзец ца кан цэрт 

ама тар скіх ка лек ты ваў воб лас ці і рэ гі я наль ны фес-

ты валь — кон курс ха рэа гра фіч на га мас тац тва.

Усе пры сут ныя змо гуць аца ніць смак бе ла рус кіх 

страў Гро дзен шчы ны пад час гаст ра фэс ту. А яшчэ 

мож на бу дзе паў дзель ні чаць у спа бор ніц тве на тач-

ках і па кі дан ні ва лё нак. Па спра ба ваць сваю моц у 

шоу сі ла чоў. «Ку ры ныя за бе гі», кон кур сы на хут кае 

па ядан не са сі сак і дра ні каў, фес ты валь рыб най лоў-

лі аку нуць гас цей у вя сё лае за га рад нае жыц цё.

Бу дуць пра ца ваць кір ма шы, вы стаў кі, ат рак цы-

ё ны, ін тэр ак тыў ныя пля цоў кі. Для дзя цей ар га ні зу-

юць «Каз кі на тра ве», пра па ну юць па бы ваць у ро лі 

бу даў ні коў і кан струк та раў Аў гус тоў ска га ка на ла ў 

мі ні-фар ма це. Для тых, хто хо ча агле дзець ма ляў ні-

чыя пей за жы з па лу бы, та кую маг чы масць да дуць 

два цеп ла хо ды.

Усе тры дні фес ты валь бу дзе ра да ваць гас цей най-

леп шы мі ва каль ны мі і тан ца валь ны мі ка лек ты ва мі. 

Пес ні і му зы ка не змоўк нуць ні на хві лі ну. На га лоў най 

сцэ не ад бу дзец ца кан цэрт ан самб ля «Пес ня ры» і 

Аляк санд ра Са ла ду хі. Вы сту піць Рус лан Алях но.

Як рас ка за ла Алё на Клі мо віч, ар га ні за ва на 

транс ля цыя ме ра пры ем стваў фес ты ва лю ў срод-

ках ма са вай ін фар ма цыі. Бу дуць пра мыя ўклю-

чэн ні тэ ле ка на ла мі кра і ны. Для ра бо ты жур на ліс-

таў ство ра ны прэс-цэнтр. «Ар га ні за та ры імк ну лі ся 

прад ба чыць усё, каб аб фес ты ва лі ве да лі не толь кі 

ў Грод не і воб лас ці, але і за яе ме жа мі. Бо фес ты-

валь на цы я наль ных куль тур сён ня — гэ та не прос та 

яр кая куль тур ная тра ды цыя гро дзен скай зям лі, а

пля цоў ка для між на цы я наль на га дыя логу», — пад-

крэс лі ла Алё на Клі мо віч.

Скар бы фес ты ва ляў
Гіс то рыя фес ты валь на га ру ху па ча ла ся ў 1996 

го дзе. Та ды ж з'я ві ла ся і эмб ле ма — квет ка-ся-

мі ко лер нік. Ла га тып кры ху мя няў ся, але ас но ва 

за ста ла ся той жа.

Кож ны фес ты валь уно сіў неш та но вае ў га рад-

ское ася род дзе. Так, у го ра дзе з'я віў ся сквер Сяб-

роў ства. Да рэ чы, ён па паў ня ец ца но вы мі дрэў ца мі 

з кож ным свя там. Не звы чай нае па но з гра фі ту з 

ар на мен там су по лак-удзель ніц упры го жы ла сця ну 

бу дын ка ў гіс та рыч ным цэнт ры.

Да фес ты ва лю бы лі ўста ноў ле ны скульп ту ры 

«Ку пі дон» — ка ля га рад ско га ЗА ГСа і «Вер насць» — 

па ра брон за вых ле бе дзяў на ва дзе ў Швей цар скай 

да лі не. А на бе ра зе Нё ма на ў го нар свя та па чаў 

дзей ні чаць «Фан тан фес ты валь на га сяб роў ства».

Юбі лей ны — дзе ся ты — фес ты валь азна ме на ва-

ны ад крыц цём па мят на га зна ка на мес цы ле ген дар-

най Фа ры Ві таў та ў цэнт ры го ра да. А ка ля Ста ро га 

зам ка з'я ві ла ся скульп ту ра ста ра даў няй лад дзі — 

па вя лі ча най ко піі шах мат на га ар тэ фак та, які быў 

зной дзе ны пад час рас ко пак Зам ка вай га ры.

Для за ха ван ня экс па на таў і па пу ля ры за цыі фес-

ты ва лю ў цэнт ры го ра да ад кры ты куль тур ны цэнтр 

«Фес ты валь ны». У якас ці экс па на таў — фо та здым-

кі, кас цю мы, су ве ні ры на цы я наль ных су по лак, па-

да рун кі за меж ных гас цей.

На мі ну лым свя це на ву лі цы Зам ка вай ад кры лі 

пом нік Да вы ду Га ра дзен ска му, а на бе ра зе Нё ма-

на — пры го жую агля даль ную пля цоў ку-ра тон ду. 

Да рэ чы, сё лет ні, чар го вы фес ты валь па поў ніць 

га рад ское ася род дзе аж но цэ лым комп лек сам уз-

ноў ле ных гіс та рыч ных па бу доў. З'я віц ца і но вая 

скульп ту ра.

Ме на ві та пад час фес ты ва лю ў го ра дзе прай-

шло пер шае фе е рыч нае ла зер нае шоу на бе ра зе 

Нё ма на. Не абы дзец ца без фе ер вер ку і фа ер-шоу 

і гэ тым ра зам.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

Фо та Мі ка лая ЛА ПІ НА.

ПАД АХО ВАЙ 
КВЕТ КІ-СЯ МІ КО ЛЕР НІ КА

КА ЛІ КРЭ ДЫТ 
ПА ТРЭ БЕН ЯК ПА ВЕТ РА

Ап ты маль ны ва ры янт 
крэ дыт най пра гра мы

Мае сэнс звяр нуць ува гу на мэ та выя 

пра гра мы бан каў. Та кія крэ ды ты, мяр-

ку ю чы па наз ве, вы да юц ца толь кі на 

кан крэт ныя мэ ты: бу даў ніц тва, раз віц-

цё біз не су, на ву чан не і ін шае. Мэ та выя 

крэ ды ты час ця ком аказ ва юц ца больш 

тан ны мі, чым ня мэ та выя, бо банк мае 

маг чы масць са чыць за рас хо да ван нем 

срод каў.

Ка лі ва ша бу ду чая куп ля не ад па вя-

дае ні ад ной з іс ну ю чых пра грам, ла гіч-

на вы ву чыць ры нак спа жы вец ка га крэ-

ды та ван ня. Га лоў ны ары ен цір — па мер 

пра цэнт най стаў кі. Пры гэ тым не вар та 

за бы ваць аб умо вах і па рад ку атры ман-

ня крэ ды ту.

Пас ля та го як вы зна чы це ся з мэ-

тай крэ ды ту, па чы най це шу каць банк. 

Звяр тай це ўва гу на та кія ўмо вы крэ-

ды та ван ня, як па мер пра цэнт ных ста-

вак, на яў насць ка мі сій, па тра ба ван ні да 

за кла даў або па ру чы цель ства, вод гу кі 

клі ен таў. Аба вяз ко ва па ці каў це ся, якая 

бу дзе эфек тыў ная пра цэнт ная стаў ка. 

Для клі ен та гэ та важ ны па каз чык, па 

якім мож на да ве дац ца пра поў ны кошт 

крэ ды ту, уклю ча ю чы ка мі сіі і апла ту па-

слуг трэ ціх асоб (на та ры у са, за дзяр-

жаў ную рэ гіст ра цыю за кла ду).

Куп ляць лепш (тан ней) 
не за меж нае, а сваё

У най буй ней шым бан ку кра і ны мы 

знай шлі спа жы вец кія крэ ды ты толь кі на 

на быц цё та ва раў бе ла рус кіх вы твор цаў. 

Ён так і на зы ва ец ца: крэ дыт «Парт нёр 

ап ты маль ны». Гэ тая пра гра ма пра ду-

гледж вае крэ дыт на тэр мін да 3 га доў 

з ад тэр мі ноў кай па вы пла це асноў на-

га доў гу на пра ця гу 12 ме ся цаў. Сён ня 

эфек тыў ная стаў ка па та кім крэ ды це 

скла дае 20,75 %, або стаў ка рэ фі нан са-

ван ня Нац бан ка плюс 8,75 % га да вых.

Крэ дыт да ец ца ў ад дзя лен нях бан ка 

і ад дзя лен нях Бел пош ты як дзея здоль-

ным гра ма дзя нам на шай кра і ны, так і 

за меж ным гра ма дзя нам (асо бам без 

гра ма дзян ства), якія па ста ян на пра жы-

ва юць у Бе ла ру сі і атрым лі ва юць тут 

да хо ды, у тым лі ку праз прад стаў ніц тва 

за меж най юры дыч най асо бы на тэ ры-

то рыі на шай дзяр жа вы.

Ся род пе ра ва гі крэ ды ту асоб на вы-

лу ча юць афарм лен не яго без па ру чы-

це ляў і стра хо вак, ад сут насць да дат ко-

вых ка мі сій і пла ця жоў за ка ры стан не 

крэ ды там і маг чы масць афарм лен ня 

крэ ды ту без прад' яў лен ня да вед кі аб 

да хо дах у па ме ры, раз лі ча ным зы хо-

дзя чы з ся рэд ня ме сяч на га чыс та га 

да хо ду, які не пе ра вы шае 20 ба за вых 

ве лі чынь. Па га шэн не крэ ды ту ажыц цяў-

ля ец ца раў на мер ны мі ўзно са мі у пе ры-

яд па га шэн ня. Так са ма пра ду гле джа ны 

зруч ныя спо са бы па га шэн ня крэ ды ту 

(у ін фа кі ёс ках бан ка, праз сіс тэ му «Ін-

тэр нэт-бан кінг», па слу гу «М-бан кінг», 

аў та апла та).

Сам крэ дыт вы да ец ца шля хам без-

на яў на га пе ра лі чэн ня на ра хун кі трэ ціх 

асоб на пад ста ве ра хун ку-фак ту ры. 

Па ра дак вы пла ты пра цэн таў вя дзец ца 

роў ны мі су ма мі ў ад па вед нас ці з гра фі-

кам па га шэн ня. А за бес пя чэн нем крэ-

ды ту з'яў ля ец ца ме ха нізм ня ўстой кі. 

Банк на гад вае, што пра цэнт ная стаў ка 

за ка ры стан не крэ ды там пла вае і змя-

ня ец ца з дня змя нен ня стаў кі рэ фі нан-

са ван ня На цы я наль на га бан ка кра і ны.

Так са ма ў сіс тэм ных бан ках на шай 

кра і ны дзей ні чае пра гра ма льгот ных 

крэ ды таў на мэ та выя па трэ бы, або для 

пэў най ка тэ го рыі клі ен таў. Так, на прык-

 лад, іль гот ны крэ дыт ма ла дым спе цы я-

 ліс там пра па нуе па зы ко выя гро шы ў 

су ме да 4,5 ты ся чы руб лёў на тэр мін да 

60 ме ся цаў пад 3 % га да вых. Іль гот ны 

крэ дыт на га зі фі ка цыю ін ды ві ду аль на га 

жыл ля ў су ме да 50 ты сяч руб лёў мож-

на атры маць на тэр мін да 24 ме ся цаў 

так са ма пад 3 % га да вых. Іс нуе яшчэ 

льгот ны крэ дыт на раз віц цё аса біс тых 

пад соб ных гас па да рак. Ён вы да ец ца на 

тэр мін да 84 ме ся цаў пад 5 % га да вых. 

Уз рост та кіх крэ ды та атры маль ні каў 

мо жа вар' і ра вац ца ад 18 да 63 га доў. 

Га ран ты яй атры ман ня крэ ды ту з'яў ля-

юц ца аба вяз ко выя па ру чы це лі і да вед кі 

аб да хо дах.

Без па ру чы це ляў 
і да ве дак — 
да ра гія крэ ды ты

Сён ня ў на шай кра і ны ня прос ты час. 

Та му за маг чы масць ку піць у доўг да-

ра гую, за меж ную «цац ку» да во дзіц ца 

пла ціць вя лі кія гро шы. Прак тыч на ўсе 

ся рэд нія ка мер цый ныя бан кі ця пер пра-

па ну юць не вель мі вя лі кія крэ дыт ныя 

гро шы (ад 5 ты сяч да 15 ты сяч руб лёў) 

без да ве дак аб да хо дах і без па ру чы-

це ляў. Та кі крэ дыт вы да юць тэр мі нам 

да 12—15 ме ся цаў. Ад нак пра цэнт ная 

стаў ка ў та кіх крэ ды таў ад роз ні ва ец ца 

ад стан дарт ных спа жы вец кіх пра грам у 

ра зы — ад 30 % да 45 % га да вых.

Па тра ба ван ні да клі ен та, які па го-

дзіц ца на та кі ра баў ніц кі крэ дыт, мі ні-

маль ныя. Уз рост па зы чаль ні ка па ві нен 

быць ад 21 го да да 65 га доў. Ён но сіць 

з са бой да ку мент, які свед чыць асо бу 

за яў ні ка, а для муж чын ва ўзрос це да 

27 га доў — на яў насць ва ен на га бі ле-

та або да ку мен таў, якія па цвяр джа юць 

пра ва на ад тэр мі ноў ку ад пры зы ву на 

вай ско вую служ бу.

Не па ру шай це 
фі нан са вы ба ланс

Ка рыс тац ца па зы ко вы мі гра шы ма, 

без умоў на, зруч на і пры ем на, а ў асоб ных 

вы пад ках і вы гад на. Але нель га за бы ваць 

аб тым, што доўг трэ ба вяр таць.

Та му па ды хо дзіць да атры ман ня крэ-

ды ту трэ ба ўзва жа на. Што ме сяч ны пла-

цеж не па ві нен пе ра вы шаць 40—50 % 

ся мей на га бюд жэ ту. У ад ва рот ным 

вы пад ку аба вя за цель ствы па крэ ды-

це пе ра тво рац ца ў не па сіль ную но шу. 

Вы зна чыць што ме сяч ную до лю вы плат 

па крэ ды це ў агуль ным аб' ёме аса біс-

тых фі нан саў мож на, ска рыс таў шы ся 

ін фар ма цы яй аб умо вах крэ ды та ван ня 

(яе банк аба вя за ны даць клі ен ту да за-

клю чэн ня крэ дыт на га да га во ра). Так-

са ма спе цы я ліс ты ра яць пры няць да 

ўва гі спа да рож ныя вы дат кі, звя за ныя з 

на быц цём да ра гой ма ё мас ці: яр кі прык-

лад — аў та крэ дыт. Не за будзь це ся, 

што ста тус аў та ўла даль ні ка аба вя жа 

вас рас ка шэ ліц ца на тэх ніч нае аб слу-

гоў ван не ма шы ны, апла ту аў та ста ян кі, 

аба вяз ко вае стра ха ван не. Та му пе рад 

пры няц цем ра шэн ня су муй це ўсе пла-

ця жы, спа лу ча ныя з бу ду чай куп ляй.

Не бя ры це доў га тэр мі но выя 
крэ ды ты дзе ля ім гнен ных 
за да валь нен няў

Ад па чы нак на Га ва ях, вя до ма, па до-

рыць вам не каль кі не за быў ных тыд няў. 

Ад нак ці вар та гэ тае за да валь нен не та-

го, каб на пра ця гу двух га доў вы крой-

ваць з ся мей на га бюд жэ ту круг лень-

кую су му? Ву чы це ся жыць па срод ках і 

су па стаў ляць кошт за да валь нен няў са 

сва і мі да хо да мі. Бо, ка лі па ду маць, ад 

ад па чын ку на бе ла рус кіх азё рах мож-

на атры маць не менш яр кія ўра жан ні 

і па зі тыў ныя эмо цыі, чым на акі ян скім 

уз бя рэж жы. Га лоў нае — па зі тыў ны на-

строй і доб рая кам па нія.

Уваж лі ва чы тай це 
крэ дыт ны да га вор

Асаб лі ва пунк ты «пра вы бан ка» і 

«аба вяз кі па зы чаль ні ка». Ува гу трэ ба 

звяр нуць на су му крэ ды ту (ці не вы-

рас ла яна за кошт ка мі сій і плат за па-

слу гі, уклю ча ныя ў да га вор?), на ўмо вы 

да тэр мі но ва га па га шэн ня (ці ёсць аб-

ме жа ван ні?) і на тэр мін дзе ян ня па гад-

нен ня па між па зы чаль ні кам і бан кам. 

Аба вяз ко ва азна ём це ся з ін фар ма цы яй 

аб умо вах крэ ды та ван ня, дзе, акра мя 

пра цэнт най стаў кі, маг чы мы і да дат ко-

выя пла ця жы па афарм лен ні і аб слу-

гоў ван ні крэ ды ту. На прык лад: ка мі сія 

за зняц це гро шай з ра хун ку ў роз ных 

бан ках мо жа скла даць ад 1,5 да 5 пра-

цэн таў. Ка лі крэ дыт «ка рот кі», вы со кі 

пра цэнт за атры ман не на яў ных іс тот-

на па вы сіць кошт па зы ча ных гро шай. 

Будзь це піль ны мі, бо пас ля пад пі сан-

ня да га во ра з бан кам за ста ец ца толь кі 

ад но — вы кон ваць пры ня тыя на ся бе 

фі нан са выя аба вя за цель ствы.

Не спя шай це ся
быць па ру чы це лем

Ча ла век, які ру ча ец ца за вы ка нан не 

па зы чаль ні кам аба вя за цель стваў пе-

рад бан кам, па ві нен усве дам ляць усю 

ме ру ад каз нас ці, якую ён бу дзе нес ці па 

да га во ры па ру чы цель ства. Ка лі крэ ды-

та атры маль нік па ней кіх пры чы нах не 

змо жа па га шаць крэ дыт, яго фі нан са-

выя даў гі пе рад бан кам аў та ма тыч на 

пе ра хо дзяць да па ру чы це ляў, на гад-

ва юць спе цы я ліс ты. У гэ тым вы пад ку 

та кі па ру чы цель, маг чы ма, бу дзе мець 

пэў ныя цяж кас ці пры афарм лен ні свай-

го аса біс та га крэ ды ту.

Будзь це з бан кам 
у парт нёр скіх ад но сі нах

І гэ та вам аку піц ца ў сто ра зоў. 

Уліч вай це ін та рэ сы свай го дзе ла во га 

парт нё ра, і ён ад ка жа вам тым жа. Раз-

гле дзім кан крэт ную сі ту а цыю. У па зы-

чаль ні ка ўзнік лі ча со выя фі нан са выя

цяж кас ці. Ён мо жа: а) за лег чы на дно, 

б) па ве да міць бан ку пра свае праб ле мы.

У пер шым вы пад ку за лі чэн не ў чор ны 

спіс ня доб ра сум лен ных крэ ды та атры-

маль ні каў га ран та ва нае. У дру гім банк 

мо жа пра па на ваць кам пра міс ны ва ры-

янт (ад тэр мі ноў ку пла ця жу). Не вар та 

за бы ваць: уза е ма па ва га — ключ да вы-

ра шэн ня мно гіх скла да ных пы тан няў.

Што ка жа 
бан каў ская ста тыс ты ка

Як пе рад ае пар тал selekt.by, крэ ды-

ты, якія да дзе ны бан ка мі на сель ніц тву, 

іс тот на па да ра жэ лі. У пры ват нас ці, ся-

рэд няя стаў ка па но вых крэ ды тах фі зіч-

ным асо бам на тэр мін да 1 го да вы рас ла 

да 13,64 % з 12,58 % га да вых у са ка ві ку. 

А па крэ ды тах на тэр мін звыш го да яна 

па вя лі чы ла ся да 13,11 % з 12,36 %. За ў-

ва жу, што юры дыч ным асо бам знач на 

скла да ней, бо крэ ды ты ім абы хо дзяц-

ца на шмат да ра жэй. Ся рэд няя стаў ка 

па но вых ка рот ка тэр мі но вых руб лё вых 

крэ ды тах прад пры ем ствам у кра са ві ку 

па вя лі чы ла ся да 19,05 % з 18,38 % га да-

вых у са ка ві ку, а па доў га тэр мі но вых — 

да 20,27 % з 18,3 %.

Сяр гей КУР КАЧ.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

— Ула дзі мір Паў ла віч, вы 

адзін з са мых па ва жа ных і 

во пыт ных па лі ты каў Бе ла ру-

сі. Вы ба чы лі на ўлас ныя во чы 

па дзеі ста наў лен ня су ве рэ ні-

тэ ту на шай кра і ны. Ці згод ны 

з тым, што апош нім ча сам 

Бе ла русь пе ра жы вае са мыя 

ня прос тыя ча сы ў сва ёй най-

ноў шай гіс то рыі?

— У най ноў шай гіс то рыі кра і -

ны бы лі не менш скла да ныя пе -

ры я ды. У 90-я га ды ХХ ста год дзя 

га вор ка іш ла аб са мім іс на ван ні 

Бе ла ру сі як са ма стой най дзяр жа вы. 

Не аб ход на бы ло на кар міць лю дзей і 

за да во ліць іх ба за выя па трэб нас ці, 

за ха ваць вы твор час ці і ка лек ты вы, 

вы браць шлях раз віц ця і рэа лі за ваць 

яго на прак ты цы, га ран та ваць на цы-

я наль ную бяс пе ку. Дзе ся ці год дзі мы 

жы лі ва ўмо вах раз на стай ных аб ме-

жа ван няў і санк цый, але пас ля доў на 

бу да ва лі кра і ну.

Сён ня ня прос ты пе ры яд для ўся го 

све ту ў цэ лым і Бе ла ру сі як яго част-

кі. Ад бы ва ец ца пе ра фар ма та ван не 

су свет най па лі ты кі, транс фар ма цыя 

фі нан са вых і эка на міч ных ін сты ту-

таў, рэ ві зія куль тур ных і гра мад скіх 

каш тоў нас цяў. Ад нак і мы ін шыя. На-

ша кра і на ад бы ла ся як не за леж ная 

дзяр жа ва, ды на міч на функ цы я ну юць 

усе ін сты ту ты кі ра ван ня, эка но мі ка і 

сель ская гас па дар ка. Ак тыў на фар-

мі ру ец ца гра ма дзян ская су поль насць 

і ўдас ка наль ва ец ца па лі тыч ная сфе-

ра. Бе ла рус кі на род пад тры маў Прэ-

зі дэн та і пры няў аб ноў ле ную Кан сты-

ту цыю кра і ны. Дзяр жа ва ад стой вае 

ўлас ныя ін та рэ сы ва ўмо вах гла баль-

ных змя нен няў, да стат ко ва па спя хо-

ва про ці дзей ні чае санк цый на му ціс ку 

і пра даў жае раз ві вац ца, адап ту ю чы-

ся да су час ных умоў.

— Вы ад зна ча лі, што Кан сты-

ту цыя бы ла на пі са на ра зам з на-

ро дам, та му прос тыя бе ла ру сы 

па він ны да лу чыц ца і да на пі сан ня 

за ко наў, што яе раз ві ва юць. Якім 

чы нам пла ну ец ца пры цяг ваць на-

сель ніц тва да гэ тай пра цы?

— Гэ ты ме ха нізм ад пра ца ва-

ны дзе ся ці год дзя мі пар ла менц кай 

прак ты кі. Круг лыя ста лы, се мі на-

ры, вы яз ныя і су мес ныя па ся джэн ні 

па ста ян ных ка мі сій з за пра шэн нем 

ву чо ных, прак ты каў, прад стаў ні коў 

пра цоў ных ка лек ты ваў, не па срэд ныя 

су стрэ чы з вы бар шчы ка мі і гра мад-

скае аб мер ка ван не най больш знач-

ных за ко на пра ек таў — гэ та эле мен ты 

за ка нат вор ча га пра цэ су. Яго мэ та — 

вы пра ца ваць пра ві лы па во дзін фі зіч-

ных і юры дыч ных асоб, гра мад ства і 

дзяр жа вы ў кан крэт най сфе ры, мак-

сі маль на ўлі чыць ін та рэ сы ўсіх ба коў і 

за ма ца ваць іх за ка на даў ча. Гэ та маг-

чы ма толь кі пад час су мес най пра цы 

пар ла мен та ры яў і гра ма дзян, якім 

жыць па вод ле гэ тых за ко наў. Спра-

вяд лі васць, ад каз насць, кло пат — 

прын цы пы бе ла рус кай дзяр жаў най 

па лі ты кі, якія прак тыч на рэа лі зоў ва-

юц ца Па ла тай прад стаў ні коў.

— Скла да ная знеш не па лі тыч ная 

сі ту а цыя ва кол Бе ла ру сі, без умоў-

на, ад люст ра ва ла ся і на пар ла менц-

кай су поль нас ці. Го лас бе ла рус кіх 

дэ пу та таў за стаў ся не па чу ты на 

не ка то рых між дзяр жаў ных пар ла-

менц кіх пля цоў ках. Як, уліч ва ю чы 

гэ та, пар ла мен та рыі му сяць да лей 

пра цяг ваць сваю між пар ла менц-

кую дзей насць?

— Су праць на шай кра і ны вя дзец-

ца гіб рыд ная вай на, эле мен та мі якой 

з'яў ля юц ца ін фар ма цый ны і па лі тыч-

ны ціск. Аб' яд на ны За хад пад кі раў-

ніц твам ЗША адзі ным фрон там спра-

буе за ду шыць ін ша дум ства і за ха ваць 

улас нае да мі на ван не, за сна ва нае на 

ра ба ван ні і экс плу а та цыі. Ад нак сі ту-

а цыя іс тот на змя ні ла ся. Сфар мі ра-

ва лі ся но выя цэнт ры сі лы, сот ні 

дзяр жаў све ту не жа да юць быць 

чу жы мі ка ло ні я мі. Су тык нуў шы-

ся з агрэ сіў ны мі па во дзі на мі 

Еў ра пей ска га са ю за, мы па шы-

ра ем уза е ма дзе ян не з на шы мі 

стра тэ гіч ны мі парт нё ра мі: Ра сій-

скай Фе дэ ра цы яй і Кі тай скай На-

род най Рэс пуб лі кай, з кра і на мі 

Азіі, Аф ры кі, Ла цін скай Аме ры кі, 

Бліз ка га Ус хо ду, вы ка рыс тоў ва-

ем пля цоў кі БРІКС, АДКБ, ін шых 

ар га ні за цый.

Еў ро па — гэ та не больш чым 

адзін з рэ гі ё наў све ту, не са мы 

вя лі кі, не са мы ба га ты і не са мы 

перс пек тыў ны, уліч ва ю чы па лі тыч-

ныя пра цэ сы, якія ў ім ад бы ва юц ца. 

Між пар ла менц кае ўза е ма дзе ян не 

па спя хо ва пра даў жа ец ца з ты мі, 

хто на стро е ны на кан струк тыў ны і 

раў на праў ны дыя лог, а гэ та дзя сят кі 

дзяр жаў све ту. Мы пас ля доў на ад-

стой ва ем свае ін та рэ сы на між на род-

ных пля цоў ках, уліч ва ю чы рэ аль ныя 

ўмо вы аб ста ноў кі.

— Па лі тыч ны ціск на Бе ла ру сі 

ўзмац ніў ся і санк цый най па лі ты кай. 

Каб пад тры маць эка но мі ку, дэ пу та-

ты пры ма юць за ко на пра ек ты для

да па мо гі пе ра адоль ван ня гэ тай 

сі ту а цыі. Якая сут насць за кла дзе на 

ў гэ тых за ко на пра ек тах?

— Сут насць за ко на пра ек таў вель-

мі прос тая — ства рыць мак сі маль на 

кам форт ныя ўмо вы для ра бо ты на-

цы я наль най эка но мі кі, пе ра адо лен-

ня на ступ стваў санк цый на га ціс ку 

на дзяр жа ву і за ха ван ня да стой на га 

ўзроў ню жыц ця бе ла рус кіх гра ма-

дзян. На ша кра і на не ад маў ля ец ца ад 

рэа лі за цыі са цы яль на ары ен та ва най 

па лі ты кі, ро біць усё маг чы мае, каб 

за ха ваць ста біль насць у гра мад стве 

і за бяс пе чыць па трэ бы лю дзей. Дэ-

пу тац кі кор пус, як га лі на дзяр жаў най 

ула ды, апе ра тыў на рэ агуе на за пы-

ты эка но мі кі, біз не су, фі нан са ва га і 

сель ска гас па дар ча га сек та раў.

Аб устой лі вас ці і эфек тыў нас ці 

ство ра най у кра і не сіс тэ мы кі ра ван-

ня свед чыць тое, што па лі цы ў ма-

га зі нах не апус це лі, прад пры ем ствы 

пра цу юць, са цы яль ныя аб' ек ты і ме-

ду ста но вы функ цы я ну юць у звы чай-

ным рэ жы ме, па спя хо ва за вер ша на 

па сяў ная кам па нія. Для гра ма дзян 

на шай кра і ны ство ра ны ўсе ўмо вы 

для да стой на га жыц ця.

— Санк цый ны ціск, па лі тыч нае 

іг на ра ван не па зі цыі Бе ла ру сі, уз-

мац нен не ва ен най па гро зы. У та кіх 

рэа лі ях сён ня жы ве на ша кра і на. 

Як вы ду ма е це, бе ла ру сы здо ле-

юць год на вы тры маць вы клі кі?

— На до лю бе ла рус ка га на ро да 

за ста год дзі на шай гіс то рыі вы па ла 

мност ва вы пра ба ван няў. Ад но з са-

мых страш ных — Вя лі кая Ай чын ная 

вай на. Бе ла русь стра ці ла кож на га 

трэ ця га жы ха ра. На шы дзя ды і пра-

дзе ды вы ста я лі і аба ра ні лі сваю зям-

лю, ад на ві лі кра і ну і пе рад алі яе нам.

Сён ня су праць Бе ла ру сі і Ра сіі вя-

дзец ца гла баль ная вай на, на кі ра ва-

ная на зні шчэн не сла вян ска га мі ру. 

На ша са ма стой насць, імк нен не жыць 

улас ным ро зу мам, ад стой ваць тра-

ды цый ныя каш тоў нас ці вы клі ка юць 

не па хіс ную агрэ сію За ход ня га све ту. 

Асноў ны ўдар на но сіц ца па свя до мас-

ці лю дзей, а экс пан сія вя дзец ца праз 

сфе ры эка но мі кі і фі нан саў, ін фар ма-

цыі і псі ха ло гіі. Для гэ та га ўвод зяц ца 

санк цыі, аб' яў ля юц ца эм бар га, бла кі-

ру юц ца фі нан са выя ак ты вы, вя дзец-

ца вай на з пом ні ка мі, пры мя ня ец ца 

рэ аль ная ва ен ная сі ла.

Мы, бе ла ру сы, — мір ныя лю дзі, 

але ў нас жы ве дух пе ра мож цаў. Усе 

спро бы са гнуць, за ду шыць нас спа-

ра джа юць ме ры ў ад каз і ро бяць нас 

толь кі мац ней шы мі. Мы ні ў ко га ні-

чо га не про сім, уме ем сяб ра ваць і 

пра ца ваць, жы вём на ўлас най зям лі 

і га то вы яе аба ра няць. А сён няш нія 

вы клі кі — гэ та шанц аб' ек тыў на аца-

ніць аб ста ноў ку, пра вес ці гла баль-

ную рэ ві зію сіл і срод каў, удак лад ніць 

пры яры тэ ты і вы пра ца ваць на прам кі 

да лей ша га раз віц ця.

Не вы клі кае су мне ву, што на род, 

які вы ду жаў у га ды лі ха лец цяў, які 

за ха ваў улас ную са ма быт насць і 

куль тур ны код, які пад няў з по пе лу 

кра і ну і ства рыў на цы я наль ную дзяр-

жа ву, здоль ны пе ра адо лець лю быя 

цяж кас ці. Нам ёсць чым га на рыц ца, 

што бе раг чы і што пе ра даць дзе цям 

і ўну кам.

Ма рыя ДА ДА ЛКА.

Фо та Бел ТА.

«Усе спро бы са гнуць, 
за ду шыць нас спа ра джа юць ме ры ў ад каз 

і ро бяць нас толь кі мац ней шы мі»

Су пра цоў ні кі РВУ «Вы да вец кі 

дом «Звяз да» вы каз ва юць шчы-

рыя спа чу ван ні сты ліс тыч на му 

рэ дак та ру Тац ця не Мі ка ла еў не 

Мор дас у су вя зі з на пат каў шым яе 

вя лі кім го рам — смер цю БАЦЬ КІ.
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)


